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  ΘΕΜΑ 2ο  
2.1. Σωστό το α.  

Ο κύβος εκτελεί μόνο μεταφορική κίνηση χωρίς τριβές. Εφαρμόζουμε 
θεώρημα διατήρησης της μηχανικής ενέργειας. 
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Η σφαίρα εκτελεί στροφική και μεταφορική κίνηση. Η τριβή κύλισης που 
εξασφαλίζει την μη ολίσθηση της σφαίρας έχει έργο μηδενικό. Έτσι και 
για την κίνηση αυτή εφαρμόζουμε θεώρημα διατήρησης της μηχανικής 
ενέργειας. 
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Με αφαίρεση κατά μέλη τω (1)  και (2) έχουμε: 
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2.2. Σωστό το α.  

Η ροπή αδράνειας εκφράζει 
την αδράνεια στη στροφική 
κίνηση. Όσο μικρότερη είναι η 
ροπή αδράνειας τόσο 
μικρότερη η αδράνεια του 
συστήματος και επομένως 
τόσο ευκολότερα ξεκινάει από την ηρεμία η στροφική κίνηση. Η ροπή 
αδράνειας είναι: 
Στη θέση 1:   (1)   mr2II 2
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Στη θέση 2:   (2)   mr2II 2
22 += ραβδου

Με αφαίρεση κατά μέλη των (1)  και (2) έχουμε: 
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Επειδή όμως είναι r1 < r2 από την (3) έχουμε  Ι1 < Ι2. 
 

2.3. Σωστό το β.  
Από την γραφική παράσταση που δόθηκε συμπαιρένουμε ότι ΤΒ = 2ΤΑ. 
Άρα: 
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ΘΕΜΑ 3ο  
Α. Από το στιγμιότυπο του κύματος που δόθηκε έχουμε: 
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Από την εξίσωση απομάκρυνσης της ταλάντωσης του Ο έχουμε: 

fz

http://vmarousis.blogspot.gr/


⇔=
2
πω  

⇔=⇔
2

2 π
Τ
π  

.s 4Τ =⇔  
 

Β. Από την περίοδο υπολογίζουμε την συχνότητα του κύματος. 
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Από την θεμελιώδη εξίσωση της κυματικής, η ταχύτητα διάδοσης του 
κύματος είναι: 
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Γ. Από το στιγμιότυπο του κύματος που δόθηκε έχουμε συμπεραίνουμε ότι το 

πλάτος του κύματος είναι 5 cm. 

Αφού το Ο(x = 0) έχει εξίσωση  t
2

5y πημ=  (y σε cm, t σε s), τότε η 

εξίσωση του κύματος είναι: 
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Δ. Η ενέργεια ταλάντωσης του πολύ μικρού τμήματος του ελαστικού μέσου 

είναι: 
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ΘΕΜΑ 4ο  
Α.  Για την κίνηση του σώματος στο λείο τεταρτοκύκλιο, εφαρμόζουμε το θεώ-

ρημα διατήρησης της μηχανικής ενέργειας. 
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B. Από το θεώρημα διατήρησης της ορμής του συστήματος κατά την κεντρική 
πλαστική κρούση υπολογίζουμε την ταχύτητα VK του συσσωματώματος. 
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Γ. Αμέσως μετά την κρούση το σύστημα ελατήριο – συσσωμάτωμα έχει μόνο 

κινητική ενέργεια λόγω της VK. Όταν το συσσωμάτωμα σταματάει στιγμιαία 
για πρώτη φορά το ελατήριο έχει συμπιεστεί κατά x και όλη η κινητική 
ενέργεια έχει μετατραπεί σε ελαστική δυναμική ενέργεια ελατηρίου. Δηλαδή 
ισχύει: 
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Δ. Το σύστημα ελατήριο – συσσωμάτωμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση 

με D = k = 300 N/m. Άρα 
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Έτσι η περίοδος της ταλάντωσης είναι: 
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Η θέση ισορροπίας της ταλάντωσης του συσσωματώματος ταυτίζεται με την 
θέση ισορροπίας της m2 και με την θέση φυσικού μήκους του ελατηρίου 
διότι το ελατήριο βρίσκεται σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Η κρούση έγινε στην 
θέση αυτή. Επομένως ζητείται ο χρόνος μετάβασης του ταλαντωτή από την 
θέση ισορροπίας ως την ακραία θέση για 1η φορά. Άρα 
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